

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen. Ni se entabla correspondencia acerca de los originales recibidos.

HERALDO DE ALAVES

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA

Precios de suscripción
España, 2 pesetas mensuales.
América española, 30 pesetas al año.
Extranjero, 80 Pts. año.

AÑO XXXI.—Núm. 9.026

Red. y Adm.: Dato, 41.—Tél. 96

Franqueo concertado.—Apartado, 14

VITORIA, Sábado 31 de enero de 1931

Maniobras soviéticas

Sospechábamos que fuera el dinero ruso el lubricante que suavizase las ruedas del carro revolucionario de nuestro país, porque, salvo en las revueltas subsiguientes a grandes miserias y catástrofes nacionales, suele ser el dinero el factor principal que impele tales movimientos, y, la verdad, no es precisamente la largueza una de las virtudes a que nos tienen acostumbrados los manes, instigadores y directores rojos de nuestras latitudes. Además, sobradamente, sabemos que la Unión de Repúblicas Soviéticas ha sido pródiga de su dinero, en tanto cuanto lo ha permitido su situación económica, para el fomento de células comunistas y de urdimbres revolucionarias en los países y momentos que ha juzgado aptos para el desarrollo de su vasto programa de «bolchevizar» el mundo; así, ayer fueron teatro de sus manejos Austria, Alemania, Polonia, Francia, China, Países Bálticos y hasta Inglaterra y los Estados Unidos de América. Hoy le ha tocado el turno a España y, por si sospechábamos equivocadamente, en aguas de Barcelona ha fundado ese macabro embajador plenipotente de Moscú y engendro del averno: el «dumping» ruso.

Y, como arma de dos filos que se dirige al corazón del pueblo, el eterno blanco de tiros y troyanos, al pueblo también nos dirigimos nosotros, para hacerle saber lo que, creemos, no debe de ignorar.

Rusia soviética nos ofrece sus mercancías enormemente rebajadas de precio de las cotizaciones corrientes y actuales, lo que, al parecer, debe satisfacer y alegrarnos porque puede influir en rebajar también el módulo del coste de la vida, a todas luces elevado. Pero, he ahí, que al hacerlo, arrastra a la ruina a las industrias nacionales productoras de esas mismas mercancías y, por ende, a cientos y miles de obreros que sume, por el paro forzoso, en la miseria y la desesperación; y, he aquí en la desesperación del pueblo, precisamente, el quid y fin próximo del «dumping» ruso. Lo demás, el fin remoto, fácilmente se adivina: tras la miseria y el hambre y la desesperación de la barricada, y por encima de los cadáveres del pueblo el triunfante soviético. ¡Tajante filo digno solamente de la envidia y odio eterno de Plutón a la obra predilecta de Dios!

Mas, con ser tan horrible, no para ahí el daño inferido al pueblo por el satánico «dumping»; el otro filo es todavía más cruel y acerado; veamos cómo.

Supongamos entronizado el soviético. ¿Se holgará el pueblo en ello? ¿Habrá vindicado sus derechos? ¿Reinará la prometida justicia social? Oigamos lo que calla el extraño embajador del no menos extraño país—«de ensueño»—que ya vive la segunda década de régimen «proletario», pero que con sencillez nos hablan otro embajador oficial de los Soviets, un joven li-

terato de la «élite» comunista y un comunista—militante de acción—extranjero que ha vivido largas temporadas la vida del novísimo paraíso bolchevique: Uncidos y ahorrados, nos dicen, al yugo del trabajo en jornada indeterminada y de mayor duración que la de los demás países; sin libertad para elegir oficio o profesión; con un tabuco por vivienda y una ración, la indispensable para que funcione el «motor humano», por todo jornal; sin individualidad, que se esfuma y pierde en la omnipotencia del soviético; sin idea de Dios en la mente ni fuego de amor en el corazón; sin hogar ni familia, yacen miles y miles de hijos del pueblo, de hermanos nuestros y como vosotros obreros! cuyo valor reducido al mero utilitarismo y que solo se cotiza por lo poco que consume para no sucumbir, ha rebajado la naturaleza humana a la categoría de rueda de máquina, de bestia de carga o de motor de sangre, y las mercancías al límite mínimo de coste que hoy ofrece al mundo la Unión de Repúblicas Soviéticas. Mientras, las mujeres y las hijas de ese mismo pueblo caen en las sutiles telas de araña de la libidinoso, torpe y extensa burocracia, que, con el Ejército Rojo, usufructúa el sobrante de la riqueza que con prodigalidad gasta el «ejemplar Estado» en la loca y salazca empresa de arrancar de la faz de la tierra todo rastro y vestigio de la civilización cristiana, a la que todos, y principalmente el pueblo, tantos beneficios debemos y que, siquiera por contraste con lo apuntado, tanto resalta.

En que fueses «carne de metralla», primero, y de «dumping» después, hubiese parado de triunfar, obrero español, la aventura que se inició en Jaca, (a pesar de los que con ideología opuesta y de buena fe secundaron el movimiento en busca de una mayor justicia social). La suposición primera fué seguida de abundante prueba documental y por si era poco, para refrendarla, en aguas españolas se acusa la presencia de ese fantasma del hambre, del dolor y del rebajamiento humano que nos envía Moscú.

M. M. I.

Vitoria, enero de 1931.

Las ahajas de la Virgen Blanca

La Testamentaria del finado don Juan Iribate Alaiza ha entregado a la Cofradía de la Blanca tres anillos de oro, uno de los cuales, conteniendo varias piedras preciosas, así como la limosna de ciento veinticinco pesetas.

La Semana Misional

Los actos de ayer

BILBAO.—Ayer se celebraron los actos relacionados con la Obra Pontificia de San Pedro Apóstol. A las once de la mañana, en la iglesia de Santiago, se celebraron solemnes conferencias a cargo del delegado nacional don José Guruchaga, y el delegado de la Obra en San Sebastián, don José Gallego. Las conferencias resultaron muy interesantes, edificando a los numerosos fieles que llenaban por completo las amplias naves del templo.

Por la tarde, a las siete y media, en la misma iglesia, se celebró el Triduo misionero, con Exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, preces y Reserva. Ocupó la Sagrada Cátedra e muy ilustre señor doctor don Pedro de Menchaca, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Vitoria, el cual cautivó a los fieles con su palabra elocuente y henchida de unión evangélica y entusiasmo misionero.

Terminó el acto cantando la Schola Cantorum el himno misionero.

Doña Ageda Landa y Díaz de Acevedo

Viuda de D. Lesmes Mesanza.—Hermana de la V. O. T. de San Francisco

Falleció ayer a las once y media de la noche a los 79 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su Director espiritual don Faustino Mendieta; hijos don Fermín y doña Laura; hija política doña María Puelles; hermanos políticos, sobrinos, sobrinas políticas, y doña Dolores Unzueta, y demás parientes, AL PARTICIPAR a usted tan sensible pérdida le ruegan encomiende su alma a Dios Nuestro Señor y asista a la CONDUCCION DEL CADAVER que se verificará mañana, domingo, a las ONCE Y MEDIA, y al FUNERAL que, por su eterno descanso, se celebrará el próximo MARTES, día 3, a las DIEZ de la mañana, en la iglesia parroquial de S. Miguel Arcángel, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán muy reconocidos. Vitoria, 31 de enero de 1931.

Casa mortuoria: FLORIDA, 24, 3.º izqui. rd.
El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. No se reparten esquelas.

El Rvdmo. Prelado ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria de Victor Lauzurica, Correría núm. 17

De Acción Católica

XI Aniversario de la Enciclica «Rerum Novarum»

Peregrinación Internacional a Roma

Por el Cardenal Secretario de Su Santidad, según comunican el Excmo. señor Nuncio del Pontificio en Madrid y el Excmo. Cardenal Primado a la Junta Central de Acción Católica de España, ha recibido ésta invitación del Comité Internacional para la celebración de aquel Aniversario, para coadyuvar al mejor éxito de la Peregrinación española que con tal motivo, y formando parte de la Peregrinación Internacional, tendrá lugar el próximo mayo del 13 al 17, a la capital del mundo católico.

Con este fin la Junta Diocesana de Acción Católica de Alava, requerida por la Central, comunica a las entidades patronales o patronos individuales, así como a las entidades obreras u obreros individuales que quieran asistir personalmente o ayudar con medios económicos al mayor éxito de dicha Peregrinación, se dignen manifestarlo en las oficinas de Acción Católica, Postas, 48, primero derecha.

El programa de la Peregrinación Internacional es como sigue: Dos días completos, esto es el 14 y el 15 de mayo, podrían ser reservados para el programa común de la Peregrinación, el día 13 y el día 16 quedarían reservados para las particulares manifestaciones de los diversos grupos nacionales. El día 17 por la tarde, manifestación en común.

MOSTO PALACIO EL MAS AGRAVABLE

En Varango

Ejercicios para jóvenes

La próxima tanda se tendrá del 9 (lunes) al 14 (sábado) de febrero. La estancia es gratuita. Para informes e inscripciones dirigirse antes del día 31 al P. Director de la Congregación Mariana.

SIRIMIRI

AGUA, AGUA

La estación depuradora funciona que da la hora.

Y para el próximo estío Vitoria va a ser un río.

A ver si ahora, con eso, no tenemos nunca exceso.

Que hay trimestres que el casero nos cobra mucho dinero.

Agua que hemos de beber hay que dejarla correr.

Y fuera los contadores cuando aprietan los calores.

Que con el calor de fragua hay que servirse del agua.

Que pongan en cada esquina una amplísima piscina.

Que corra el agua, que corra y se fastídie el Zadorra.

Porque, amigos, este año ya todos tendremos baño.

Y de agua purificada, nada menos. Ahí es nada...

Que, a mayor abundamiento, la filtra el Ayuntamiento.

No habrá ni rapas ni sapos, renacuajos ni zarrapos.

A ver si ya, re... confucio no hay un convivio sucio.

Porque se ve cada ficha que, ya, ya, ¡¡¡, qué desdicha!

Solo se lavan al mes un par de veces o tres.

Y hay algunos que, ni eso; así es que, huelen a queso.

Tienen al agua más miedo que al choque con un torpedero.

Mas no habrá quien no se lave cuando se corra la llave.

Y ya es cosa de que el Pleno la ponga su visto bueno.

Si aún quedase algún cochino, le borramos de vecino.

Mecachis.

Dice la Prensa

Comentarios del día

«EL DEBATE»

LAS CONFEDERACIONES HIDROGRAFICAS.—La Confederación del Ebro en el artículo que comentamos se defiende en tres líneas nada más. «Nadie ha osado negar ni discutir siquiera—dice—que la Confederación ha mejorado el regadío de 109.135 hectáreas y ha proporcionado regadío nuevo a 72.163 hectáreas en solo cuatro años... Y a continuación cita los once pantanos concluidos en ese breve periodo de tiempo, alguno de los cuales llevaba veintidós años en construcción durante los cuales ni los cimientos se habían terminado.

Si las Cortes llegan a tratar de las Confederaciones Hidrográficas no es difícil predecir el porvenir que les espera. Ningún diputado de las cuencas confederadas osará combatirlas. Y las cuencas del Ebro, Duero, Guadalquivir, Segura y de los pequeños ríos del Pirineo oriental, comprenden treinta y siete provincias españolas.

«A B C»

EL RETRAIMIENTO.—Con elecciones y sin elecciones, la revolución a ultranza y la oposición a la normalidad es el propósito exclusivo de los que se inclinan al retraimiento. Han intentado la revolución y seguirán intentándola, sin que ninguna política les haga deponer su actitud. Tanto mejor si, por el disimulo de su impotencia en los comicios, abandonan procedimientos y armas legales, de que suelen hacer uso desleal e ilícito. Lo que se espera de su labor en las Cortes, el programa cantado de obstrucción y barullo, no es para que se les eche de menos. Y si en las filas monárquicas quedase gente relajada, con el vicio de las viejas artes, para explotar el episodio, tampoco importa mucho, porque no se ha extinguido ni se ha mitigado en la conciencia pública la memoria del antiguo régimen.

Que el Gobierno mantenga escrupulosamente sus compromisos de sinceridad y pulcritud en las elecciones; que las haga intachables e indiscutibles; que deje correr todo el periodo electoral en plenitud de garantías, sin recurrir a ninguna medida de excepción aunque a ello se le provoque, y así, dejando en evidencia los motivos arbitrarios del retraimiento, fracasará la maniobra entre el desdén y la repulsa de la opinión pública.

«INFORMACIONES»

ABSTENCINISMO O REVOLUCIONARISMO VERGONZANTE?—¿Qué pretenden ofrecernos ahora si su maniobra resulta triunfante?... ¿La República?... Ni siquiera eso, puesto que ninguno de ellos ha hecho profesión de fe republicana. ¿Las constituyentes?... Pudiera ser; pero... ¿cuándo?... ¿Es posible que ninguno de esos avisados prohombres políticos puedan creer que el país está hoy preparado suficientemente para ir a una elección constituyente o que pueda prepararse en seis, ocho

o doce meses?... No; no pueden creerlo. Si tuvieran esa creencia no predicarían, como lo hacen, la abstención a unas Cortes ordinarias, ya que de ellas, en cuanto fuesen expresión de la firme voluntad nacional de reforma de Constitución, nacerían las Cortes constituyentes, que serían inmediatamente una realidad, con la ventaja de que a ellas se podría ir sin el bagaje del pleito responsabilista, resueltos vitalísimos problemas que no admiten espera y con una reforma electoral extensa e intensa que garantizase con solidez la libertad y pureza del sufragio en la elección para fin constituyente.

Esta es la realidad, y lo demás son pretextos inconsistentes que a nosotros, y creemos que a nadie, pueden convencer. La justificación de la postura abstencionista podrá, por tanto, estar en otras causas; pero no en las que apuntan en su nota los cinco respetables antiguos políticos del antiguo régimen. Y mientras no digan claramente cuál es el motivo de que les lleva a adoptar la negativa postura, retardataria en todos los órdenes para el disfrute de la paz y normalidad, nosotros seguiremos creyendo, y sinceramente pregonando, que toda esa fábula no es sino mansa expresión de un anhelo vergonzantemente revolucionario.

«EL SIGLO FUTURO»

«CON PARLAMENTO O SIN EL», LO NECESARIO ES GOBERNAR.—La abstención electoral que aconsejan los elementos dirigentes del revolucionarismo inconsciente, no es más que una ahagaza tendida al Gobierno para explotar su éxito más fuera que dentro, porque dentro todos sabemos a qué atenernos y conocemos a cada uno. El republicanismismo y el constitucionalismo coadyuvante, nacidos a última hora del despecho de algunos, que tiene por móvil pasiones de orden personal, saben que ni en los recovecos del sufragio, ni en lucha franca y resuelta en la calle, como aconsejó Unamuno, pueden triunfar; y conscientes de ello, emplean la tática de perturbar como sea la acción de gobierno, para ver si hay quien les entregue de grado, suicidamente, lo que es imposible obtener por fuerza. Ni por la fuerza electoral ni por la otra.

Porque España tiene sentido de conservación, y como pueblo viejo, la necesaria experiencia y el conocimiento suficiente de los nombres y de las cosas, para no dejarse arrastrar al precipicio anárquico, donde perecería la nación sin redención posible.—Mirabal.

Los servicios marítimos

Otra real orden del Ministerio de Marina adjudica a la Compañía Transmediterránea el servicio de comunicaciones marítimas, rápidas y regulares en Baleares, Norte de África, Canarias y las interpeninsulares con Fernando Póo

EL SEÑOR

D. Felipe de Landazábal y Merino

MÉDICO

Ha fallecido en la madrugada del día de hoy

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

E. P. D.

Su Director espiritual don Faustino Mendieta; la Jun a de Gobierno del Colegio de Médicos de Alava; hijos doña Virginia, don Ramón, doña Mercedes, doña María, doña Josefina y don Felipe; hijos políticos, nietos, hermanos políticos, primos, demás parientes y testamentarios.

RUEGAN a usted le encomiende a Dios en sus oraciones y asista a la CONDUCCION DEL CADAVER de la casa mortuoria a la calle de Santiago para su traslado a Salvatierra, mañana, domingo, a las ONCE, y a los FUNERALES que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el próximo lunes, día 2, a las ONCE de la mañana, en la Parroquia de San Miguel, por lo que recibirán especial favor.

Vitoria, 31 de enero de 1931.

Casa mortuoria: DATO, 8, 2.º

El duelo para la conducción se despide en la calle de Santiago y para los funerales en el atrio de la iglesia.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

El Rvdmo Prelado ha concedido indulgencias.

Funeraria de T. Santamaría, General Alava núm. 3

Conversaciones GACETILLAS Del nuevo cine

—Mi enhorabuena más cordial. —Y ¿por qué? ¿Ha mejorado el precio del azafrán? ¿Ha crecido mi mermada cosecha de aceite? ¿Se me ha entrado en casa, sin yo saberlo, el gordo o siquiera algún flaco de la Lotería? ¿Figuro en la lista de los futuros senadores vitalicios?... —Nada de eso; pero venganos a cuentas; ¿no es usted manchego? —A mucha honra y de los propios campos de Montiel.

—Pues a título de manchego está usted de enhorabuena por el triunfo que representa la elección de la señorita Emelina Carreño, «Miss España», para que compita con las designadas por las demás naciones en el concurso internacional de belleza.

—Y por eso la enhorabuena! pero le diré: no es que me malhumore que una coterránea mía obtenga tal distinción, pero ni mis entusiasmos regionalistas, ni mis sentimientos patrióticos han ganado con tal suceso una décima de calor. Eso de los concursos de belleza que peretramos aquí ahora siguiendo la moda de extrangis, me parece muy propio de los hombres sin seso y de las mujeres livianas para quienes todo se reduce a pasar el rato y a no perder ripio en ninguna especie de notoriedad; pero para los hombres y las mujeres de buen sentido ello no tiene nada, absolutamente nada de plausible, ni de recomendable.

—Siempre lo es el reconocimiento y si cabe el premio a lo extraordinario y excepcional y más si lo excepcional y extraordinario es una belleza femenina.

—Mire, señor, en España, lo mismo en mi región que las otras, abunda ese género de bellezas; pero en España hemos pensado siempre y estoy seguro de que no se ha cambiado de opinión, que lo peor que puede acontecerle a una mujer es que «se lo crea», «peor» rebasada por la caterva de señoritos, damas y periódicos, que «se lo hacen creer». Gana calidad de belleza con el resto. La pierde y mucho con el alarde y la exhibición. «Infeliz de la que nace hermosa», dijo el poeta. Infeliz de la que elevan a la categoría de reina y luego la dejan sin trono y tiene que contentarse, si se lo dan, con un estanco o con una Administración de Loterías.

—Esto aparte, en todos los órdenes de la actividad lo que merece premio es lo que se consigue por el esfuerzo personal, por el trabajo, por el sacrificio, por la práctica de la virtud. En la condición de ser guapa o bonita, no pone absolutamente nada de su parte la mujer.

—Veo que es usted refractario a las corrientes y a los gustos modernos.

—Diga usted a las tonterías, necesidades y absurdos modernos. Me excusaría.

Muy humanitario

El sacerdote D. Pablo López que se ha curado del padecimiento de hemorroides crónicas, ofrece comunicar gratuitamente a cuantos sufran esta enfermedad el remedio que le ha devuelto la salud completa.

Escribid a P. L. Presbítero, calle Mayor, 79.—MADRID.

Gran Tintorería «La Vizcaina»

Es hoy la preferida del público vitoriano.

Cumple cuanto ofrece entregando sus trabajos confeccionados con el mayor esmero y rapidez y ejecuta todo lo referente al ramo de limpieza y teñido de prendas, en inmejorables condiciones de precio.

COLORES A LA MUESTRA: Abundante y escogida colección de matices de última moda. Limpieza en seco, garantizada.

ARTICULOS DE PROPAGANDA: Limpieza en seco y planchado a nuevo de traje de caballero, 5 pesetas.

Despacho: PLAZA DEL GRAL. LOMA, 4.— Teléfono 133.

plico los concursos científicos, literarios, etc., etc., y comprendo que se funden premios para la virtud y que se llame a participar en los mismos a quienes crean merecerlos, pero ¿concursos de belleza! ¡mujeres alardeando de bellas ante un público masculino y haciendo cuanto pueden y saben para que resalten y triunfen sus bellezas!; repito que eso es absurdo y muy para ser alabado por varones sin seso y por hembras livianas.

—Pues yo lo encuentro muy plausible.

—Y en los aplausos muy naturales de usted se robustece mi convencimiento.

Por la copia, Miguel Peñafior.

Nuevo taller mecánico de reparación de calzado

PORTAL DEL REY, n.º 8

SU CALZADO roto se quedará como nuevo arreglándolo en esta casa. BREVEDAD. Se hace en una hora toda clase de medias suelas y tacones. GARANTIA, de todos los arreglos de goma, sea Roja, Negra o Crepé. ECONOMIA, se obtiene por la gran duración de sus trabajos.

MEDIDA, se hace de señora, caballero y niño.

ESPECIALIDAD DE PIES DEFECTUOSOS

Se tiñen los calzados y bolsos en veinte colores distintos. Venta de Phillis, cordones, gomas, cremas, plantillas, etc.

«EL RAPIDO»

San Prudencio, 35 (Esquina a Fueros)

SUCURSAL: Portal del Rey, n.º 8

Militares

DESTINOS

Al Batallón Montaña Fuerteventura 10, suboficial D. Emilio Cristóbal Montes, ascendido del Regimiento Guipúzcoa 53.

GUARDIA CIVIL.—INGRESOS

Soldado Diego Rubio Trujillo, del Regimiento Cazadores Alfonso XIII, 24 de Caballería.

Aprovéchese usted

Reloj de pared con hermosa caja de nogal, 15 días de cuerda, horas y medias, por 55 pesetas, completamente garantizado; gran surtido en carrillones Westminster y Ave-María de Lourdes; se han recibido las últimas novedades en relojes de pulsera para señora y caballero, pendientes y sortijas con precios reducidos. Relojes Longines, Zenith, Omega, Cyma, etc. Despertadores, Medallas de todas las clases en todas las imágenes, Taller de reparaciones. Todo con un año de garantía. Visiten esta casa.

J. LUIS DE ABAITUA

Postas, 28 (Frente a Correos)

Tintorería de Villanueva

(Fundada en Vitoria, año 1820. Hoy una de las principales del Norte de España)

Temporada de invierno. Rebaja de precios

Limpia a seco, en el día, un traje de caballero, CINCO PESETAS.

Tinte a diario, en todos colores, y, a la muestra, sobre demanda.

Negro para lutos, por nuevo procedimiento, EN CINCO HORAS

LA HORMIGA DE ORO.—El número 5 (año XLVII) de «La Hormiga de Oro», publica un interesante sumario, del que resaltan, por su interés, los siguientes trabajos: «A. S. S. Pío XI, con motivo de la Enciclica «Casti connubi»; «Tardío arrepentimiento»; «Cuentos»; «Rincones del Lussanés: El Castillo de Llussá»; «Bellezas de Galicia: El Monasterio de Osera»; «El presbitero y el altar mayor de la iglesia de San Juan Bautista, de Barcelona».

Completan el número otros artículos y trabajos literarios, con diversas secciones habituales, informaciones gráficas y falletines.

EL CONCIERTO DE MAÑANA.

—Programa de las obras que interpretará la Banda Municipal mañana domingo, de doce y cuarto a una y cuarto, en la Plaza de Alfonso XIII.

1.ª «Los de Aragón», rondalla. —Serrano.

2.ª «Los de Aragón», selección. —Serrano.

3.ª a) «Euskal erriko txistularia», zortziko.—Berenechea.

b) «Bilbainescas» (Por la Banda de txistus).—J. C. Arriaga.

4.ª «Los claveles», selección.—Serrano.

5.ª «Sebastián el marquesito», canción madrileña.—San José.

Los que en Alava vivimos Somos muy afortunados Pues también esta provincia Posee el vino afamado Que da suerte y alegría, «San Roque Jerez Quinado».

Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente. Propietario: Tejada y C.ª (Sucesor).—ARETA (Alava).

REGISTRO CIVIL.—El facilitado en el día de hoy, por el Juzgado Municipal, es el siguiente: Nacimientos: dos varones y una hembra.

Defunciones: Tomás López y López, 76 años, viudo, Beato Tomás de Zumárraga, 40.

Agueda Landá y Dz de Acebedo, 79 años, viuda, Florida, 40.

Lucía López Campo, 61 años, casada, Correría, 89.

Matrimonios: Felipe Ranero y Abascal, con Sabina Abascal y Martínez, solteros.

Alicio Suárez y Acebedo con Marcelina San Andrés y San Vicente, solteros.

FARMACIAS DE TURNO.—Mañana, domingo, quedarán de guardia, las siguientes:

La del señor GUINEA, Postas número 6, y la del señor PUENTE, San Francisco número 2.

Estas mismas farmacias quedarán de guardia de ocho y media noche a ocho y media mañana, solamente para el despacho de recetas firmadas por facultativos.

SERVICIO METEOROLOGICO.

—Los partes del observatorio del instituto, acusan:

A las ocho de la mañana:

Presión atmosférica, 721,7.

Termómetro seco del psicrómetro, 4,2.

Termómetro húmedo, 4,2.

Humedad, 100.

Temperatura máxima, 6,4. Temperatura mínima, 3,6. Agua en las últimas veinticuatro horas, 22,2.

Estado del cielo, cubierto y nebuloso.

Viento, flojo N. NO.

A la una de la tarde: Presión atmosférica, 721,2.

Termómetro seco, 6,6.

Termómetro húmedo, 6.

Humedad, 91.

Estado del cielo, cubierto.

Viento, ventolina NO.

DELEGACION DE HACIENDA.

—Señalamiento de pagos.—El ilustrísimo señor Delegado de Hacienda ha señalado para el lunes, 2 de febrero, el pago de sus consignaciones a los señores siguientes:

Ilmo. señor Presidente de la Audiencia; don Galo Zabala; don Manuel González Moreno; don Anselmo Rodríguez; don Alfredo Tabar; M. I. señor don Jaime Verástegui; don Fidel Medrano; don Rafael Aranda; don Jaime Palau; don Eliseo Martínez; Sr. Jefe Centro Telégrafos; don Jesús Velasco; don Santos Cantalapiedra; señor Secretario del Juzgado de Primera Instancia; doña Mercedes Ortiz Echevarría.

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

Notas financieras

BOLSA DE MADRID (Facilitada por la Sucursal del Banco de Vizcaya en Vitoria)

Interior 4 %	68,25
Exterior 4 %	82,25
Amortizable 4 %	—
Amortizable 5 % 1917	84,50
Amortizable 5 % 1920	88,25
Amortizable 5 % 1926	99,20
Amortiz. 5 % 1927 con im.	82,55
Amortiz. 5 % 1927 sin imp.	99,45
Deuda Ferroviaria	98,00
Cédulas B.Hipotecario 5%	100,61
Cédulas B.Hipotecario 6%	111,63
Acciones Banco de España	578,50
Id. Tabacos	—
Id. Explosivos	703,00
Id. Duro Felguera	94,75
Id. Norte de España	460,00
Id. Madrid-Zaragoza-Alic.	403,00
Id. Metropolitano Alf. XIII	—
Id. Hisp. Amer. Electric.	—
Id. Mengemor	—
Id. Petróleos	—
Oblig. Norte 1.ª hipoteca	—
Id. Norte 6 % especiales	—
Id. Ast. Galicia 1.ª	—
Id. M.-Z.-A. 1.ª hipoteca	—
Cambio sobre París	—
Id. sobre Londres	—
Id. sobre New-York	—

BOLSA DE BILBAO (Facilitada por el Banco de Bilbao, Sucursal en Vitoria)

Acciones Banco de Bilbao	1810
Id. F.-C. Norte	456,00
Id. Hidroeléctrica Ibérica	785,00
Id. C.ª Euskalduna	630,00
Id. Altos Hornos Vizcaya	144,00
Id. Papelera Española	168,00
Id. Explosivos	702/2
Id. Sid. Mediterráneo	84,00
Id. Viesgo	650,00

BOLSA DE BARCELONA facilitadas por el BANCO DE VITORIA

Nortes	465,00
Alicantes	444,00
Chade	584,00
Explosivos	710,00
Petrillitos	48,00
Rif	435,00
Banco Colonial	104,75
Cataluña	110,25
Felgueras	95,50
Agua Barcelona	203,25

Bonos Oro Tesorería, 6%, 169 %.

La moneda

Las cotizaciones registradas hoy han sido las siguientes: Francos 38,35 Libras 47,50 Dólares 9,78

(Faciliada por el Banco de Vitoria)

La Compañía de Maderas BILBAO

Maderas de pino Norte, teja, frascés, gallego, satén y roble, por vagones completos y por expediciones sueltas. Solicitamos precio.

Como consecuencia de la idea circulada por Vitoria, en relación a la posibilidad de crear un salón de espectáculos popular por acciones, se convoca a una reunión que tendrá lugar mañana día primero de febrero a las 12,45 en el salón de Quintas del Exemo. Ayuntamiento de esta ciudad.

El objeto de esta reunión, es intentar llevar a la práctica tal propósito, tomando como finalidad inicial obtener calidad de espectáculo a precios equitativos. Naturalmente, si los beneficios que se obtuviesen fueran suficientes, se conseguiría el dividendo activo que por sí representa esa calidad, más otro, de orden económico, que a prorrato se repartiría entre todos los tenedores de acciones.

Exponemos a continuación la esencia del proyecto, para que aprobada por los primeros solicitantes verbales, pueda seguirse hasta convertirlo en realidad.

Emisión de 10.000 acciones de 50 pesetas equivalentes a un capital de 500.000 pesetas, susceptible de ampliación, ya que no existe estudio previo de cifras, por considerar que lo interesante es reunir esa cantidad mínima que sirva de base para posteriores estudios y decisiones.

Las acciones serían nominales, pudiendo suscribir cada persona de una hasta 50, límite éste considerado necesario para conseguir una Sociedad verdaderamente popular, pensando además, que el mayor número de accionistas, es el que aseguraría la vida propia del referido salón.

Por el hecho de ser nominales las acciones y de que la tenencia de las mismas estaría limitada en los Estatutos a la cifra de cincuenta por persona, resultaría imposible el acaparamiento, con sus naturales consecuencias. Serían, desde luego, hereditarias.

Los tenedores de las acciones podrían venderlas, dando cuenta de tal deseo al Consejo de Administración, que poseería en todo momento la preferencia de compra con los Fondos de reserva de que dispusiese y podría determinar su aplicación posterior. Si el Consejo decidiese no comprarlas, autorizaría su venta mediante firma del presidente. En el supuesto de que las acciones ofrecidas en venta, representaran el 10 por 100 o más del capital social, el Consejo no podría tomar decisiones sin convocar a Junta General de accionistas, que sería en definitiva quien decidiese.

En el plazo de 15 días se procurará colocar las 10.000 acciones a emitir, con la limitación consignada por persona, pero si llegado ese plazo no se hubieran cubierto, se abrirá un nuevo periodo de 15 días para suscribir las restantes sin limitación. Si al vencer el primer periodo de 15 días las solicitudes superaran la cantidad de acciones indicada, y no se considerasen necesarias, se procederá a la reducción, empezando por los mayores solicitantes.

Esta es a grandes rasgos la idea, estimando que para darle estado concreto, si los que han pedido acciones verbalmente, la consideraran acertada pueden firmar un boletín de suscripción provisional, para dar una base y facilitar su gestión a la Comisión también provisional.

Para continuar el proyecto iniciado con tan buenos auspicios, se propone la creación de una Comisión formada por 10 personas

elegidas entre los reunidos, que se ocupará de seguir la suscripción, redacción de estatutos, cálculos, gestiones de terrenos o locales, etc. Llegado el 15 de febrero se convocará a una nueva reunión para dar cuenta del resultado de la suscripción en el primer periodo y tomar acuerdos como consecuencia del mismo. Procurará adelantar algo relacionado con cálculos y proyectos probables, por si conviniera concretar las proposiciones que presente.

Con las convocatorias se ha repartido una lista de los primeros suscriptores verbales, hecha por orden alfabético de apellidos. Para simplificar la reunión, puede cada cual señalar con una cruz al lado del apellido, diez personas que a su juicio deban formar la comisión. Se efectuará el recuento y quedarán designadas en el mismo acto de la reunión.

Bastará por consiguiente, que cada uno deposite en una mesa los boletines provisionales de suscripción y en otra las hojas con los nombres de la comisión.

Luis de la Vega

Ex-médico ayudante del Sinatorio Neuchatelois de Leytsiu (Suiza)

RAYOS X

De once a una y de tres a seis. Florida, 19-3.ª



Obras completas en lujosos álbums que todo amante de la buena música debe poseer.

«El Dúo de la Africana», «La viejecita», «Gigantes y Cabezudos», «La alegría de la huerta», «Rigolito», «Bohemios».

Adquiriendo la obra se regala lujoso álbum «La voz de su Amo».

Almacenes MENDIA Plaza de Alfonso XIII, 26

Rogamos a nuestros suscriptores de fuera de Vitoria que estén al descubierto con esta Administración, se pongan al corriente enviando el importe por cualquier medio, hasta fines del mes actual.

El no hacerlo supondrá que nos autorizan a disponer de la cantidad de 24 pesetas por la suscripción de un año más una peseta en concepto de gastos de giro, que extendemos a primeros del próximo febrero.

Uralde, Guevara y Sáez

Escultura - Decoración en Mármol, Piedra, Madera, Escayola, etc.

FLORIDA, 26 — VITORIA

AVISO

«mi distinguida clientela, que la casa Hernández, zapatería a la medida, se ha trasladado a la calle Aliados, número 1, 1.ª (esquina a Realforno)».

Se venden varios pianos y autopianos nuevos y de ocasión a precios económicos. Informarán Postas, 18, «LA VASCONGADA», (don Angel Galindo). Vitoria.

ANTRACITAS URRUTIA LAS MEJORES CALIDADES. LAS MAS SOLICITADAS. SON LAS QUE SE COTIZAN MAS CARAS Y LAS QUE RESULTAN MAS BARATAS. ¡PRÓBARLAS ES ADOPTARLAS! MILES DE REFERENCIAS LO PROCLAMAN.

LA PREVISORA
Sociedad de seguros mutuos sobre accidentes del trabajo

Cerró su balance en 31 de Diciembre de 1930 con un CAPITAL de garantía de Pesetas 111.253

Satisfecho por indemnizaciones durante el año 1930 » 27.116

Lo pagado a los obreros siniestrados durante el último decenio, importó » 249.878

Obreros asegurados en 31 de Diciembre de 1930 1.904

Clínica y Oficinas: CALLE CADENA Y ELETA, NUM. 7 BAJO

Historietas garrirubescas

Niñez y adolescencia

Ya no me escribe el niño. Ya no recibo aquellas cartas con letra de colegial y dudosa ortografía. Y es que Julio-César ha pasado de la niñez a la adolescencia. Es que Julio-César ha dejado de ser niño. Ahora no es ni hombre ni niño. Ahora pasa por el período de la vida que pudiera llamarse de transición. Ni puedo reprimirle como a un niño, ni puedo aconsejarle como a un hombre. Es las dos cosas y no es ninguna. Inconsciente unas veces y consciente otra.

Yo hubiese querido que siguiera siendo niño. Que la candidez y la inocencia no se apartasen de su lado nunca. Que fuera casto siempre, que siempre fuera puro. Que no coitiese ni la verdad ni la mentira. Que todo para él fuese dulce y bueno como en los primeros años. Que riere con la sonrisa del viento y con la blanca sonrisa del mar lloroso. Pero Julio-César ya no puede llorar ni reír así. A Julio-César ya la preocupa la vida.

No ha transpuesto su umbral todavía y ya la ve cerca, con toda su fealdad monstruosa. Con el ceño fruncido, la vista extraviada y los labios dilatados. Con el pecho de roca granítica erguido; con el mazo en la diestra y el yunque en la siniestra. En un principio su aspecto feroz le asusta. La lucha por la existencia le da miedo, le horroriza. Pero alguien le ha dicho que ha de ser fuerte para vencer. Y se hace el hombre y se hace el fuerte.

Me da pena verle así, tan joven y tan sólo. Y desdeña mi protección y mi apoyo. Ya no me pide consejos ni pareceres como antes, cuando llevaba bucles de cabellos rubios y sedosos. Sin ningún motivo ha dejado de escribirme. Aquella íntima correspondencia tan larga y tan frecuente ha llegado a cansarle. Y no me escribe. Y estoy muy dolido, muy dolido. Llevo en mi alma una tristeza inmensa, una melancolía infinita que no sé cómo matar. Es una afección moral casi irrisoria y a la vez trágica. Toda ella invade mi espíritu sumiéndome en cavilaciones tétricas y sombrías. Es un fenómeno sentimental que no acierto a discernir.

Julio-César lo ignora. De saberlo, haría la caridad de escribirme. Pero no, es preferible que lo ignore. No deseo la limosna de unas líneas. El amor propio y el orgullo no querían admitirlas tampoco. En un cariño tan grande y tan sublime, la mínima falta reviste caracteres alarmantes. Tendría que perdonarle mucho y el perdón no es sincero cuando el sentimiento es muy hondo y muy profundo y abrió heridas por cuyos labios sangrientos se respira aún.

Me resignaré a vivir del recuerdo de un amor que se fué y no vuelve. Hace poco tiempo no esperaba esa ruptura y aquel querer y aquel cariño me parecen una quimérica ilusión ya. Y es que la paz y la dicha se alejan pronto, para ceder paso a la desgracia y a la discordia. Pero hiriéndome tanto, ¿no sería preferible un olvido que amortiguase el sufrimiento y el dolor? ¿Y se podría admitir éste dentro de la nobleza y de la lealtad? ¿No sería un pecado vergonzoso el olvidar por recurso? Estas y otras muchas son mis incertidumbres, mis zozobras y mis dudas.

Incomprensible resulta cómo no siendo malo para nadie no es bueno para mí. ¿Puede concebirse dentro

de la lealtad la ingratitud? Será porque él no sabe que es ingrato. Su amita dulce y buena no haora cambiado tanto. También a mí me ama mucho. Con un amor nacido del amor mismo que es el amor más espiritual y más puro. Me quería con delirio, era su protector moral y su amigo íntimo. Era su todo. Me hablaba con la misma sinceridad que si no lo escuchase nadie. Me contaba sus pecadillos y travesturas y me pedía criterio sobre cosas de inocencia y pureza inusitada.

¡Cómo me hacia reír y cómo me hacia llorar! Reñale alguna vez y cogía tal hipo y tal cuajo de arrepentimiento y enmienda que había de pedirle perdón. Era sentido y susceptible. Dulce y cariñoso. Ingenioso y bello. Gustaba de hacerme caricias y de besuquearme en las mejillas y en la boca. Y después de tanto cariño, llegó la despedida. Una despedida cruel, dura, silenciosa, muda, sin palabras. La emoción nos impedía hablar. Y dentro de tanto sigilo, ¡había tanta expresión! Nuestras lágrimas y suspiros lo decían todo. Más tarde y durante mucho tiempo, me escribía confidencialmente. Luego, fué espaciando las cartas y cambiándolas de aspecto. Continuó escribiendo muy de tarde en tarde, y terminó por no escribirme nunca.

Ha pasado lentamente el tiempo alejándonos más y más. Aunque corramos mucho, ya no es posible darle alcance. No podremos encontrarnos ya. Y aún no siendo malo no es bueno. Acaso el tiempo lo haya transformado. Tal vez la voluntad de ambos fuera poca para ser los mismos. Por eso no me escribirá el niño. Porque ha dejado de serlo. Porque ahora Julio-César es ya un hombrecito. Porque sólo podría quererme de niño. Y al orden natural del tiempo y de la vida no se le puede pedir nada. No permite alteraciones. Y nunca me escribirá el niño porque el niño ya no existe. Y estaré siempre muy dolido, muy dolido...

Cecilio Garrirubio.

Bilbao 1931.

Muebles a plazos.-O. de Zárate, 3

Restaurant "EL CASERIO"

Lo único en Vitoria destinado exclusivamente para Bodas, Banquetes y Despedidas de soltero. Para precios y detalles: HOTEL BIARRITZ.

Cine de la Casa Social Católica

Mañana Domingo
GRANDES SESIONES A LAS TRES Y MEDIA Y SIETE MENOS CUARTO
PROGRAMA
Se proyectará una preciosa película en 6 partes y otra cómica.
No deje Vd. de asistir al Cine de la Casa Social Católica

PRECIOS		A LAS 3,30	A LAS 6,45
	PALCO GENERAL	0,15	0,50
	BUTACA GENERAL	0,25	0,75
	ID. PREFERENCIA	0,35	1,00

Cosas de la aldea alavesa

Santa Agüeda se acerca

Desde comienzos del segundo mes del año, hasta la noche de la sanjuanada, en dos ocasiones hubieron de ajuñarse las mocedades de las aldeas alavesas. Primero, para la imprescindible y deseada colecta de Santa Agüeda, allí, en la víspera de la principal fiesta mozeril, la de la Patrona, con ocasión de la cual, y a fin de sacar en la tradicional petitoria. Los digestibles cuanto abundantes y sabrosos menesteres para la gran merienda, una vez más canturreasen por los mozos, de puerta en puerta, las tan antiguas como poco ingeniosas estrofas o letrillas que a renglón seguido copiamos:

«Santa Agüeda está en la puerta con su manilo y con su cesta. Santa Agüeda ¿dónde has estado? No te he visto en todo el año».

Los mozos, como Señora, te pedimos un remedio, para que nos acompañes a pedir por todo el pueblo. Nosotros, todo tomamos; chorizos, dinero y pan y también algunos huevos para luego merendar».

(De la música podemos decir, que es parecida a la vizcaína).

Luego, por Carnaval, nuevo sablazo de chorizos, para la merienda del martes, precedida del discurso que en el pórtico de la iglesia, el mozo más espabilado y jaque, encaramado al efecto sobre el cubo de ordinario usado para la colada casera, tenía que improvisar con la chispa que puede apreciarse en la siguiente muestra:

«La apretujada morcilla engorda la pantorrilla».

«De habas y de borona nos atraca la patrona».

Una especie de ensayo versolari que a las veces provocaba la carcajada que ¡buenas las gastan en las aldeas! por alguna alusión más o menos oportuna, o por indirectas demasiado crudas hacia los que escatimaban el regalo; todo ello a merced de los *viantos* que *soplasen*, dirigidos por algún espontáneo endiablado apuntador. Y terminada la broma encendíase la hoguera clásica, llamada «marcha», con duración hasta la hora de la cena.

Y por último, la reunión llevada a efecto en la tarde del 23 de junio, para cortar el *majo* ya *estegido* de antemano; un chopo lo más alto posible que en ocasiones, y a pesar de haber sufrido la merma del primer *iteón*, o trozo más aprovechable, para su colocación o provisional trasplante, allí en medio de la plazaeta de la iglesia, había que ayudarse desde la torre, con cuerdas; *majo* que ya erguido engalanábanlo los mozos con

guindas, flores, banderas y pañolillos de seda, de los usados en fiestas y romerías.

Y al lado del árbol, el arco de follaje, por debajo del cual, al día siguiente, era de pasar la procesión, luego de benditos los ramos de flores ofrecidos al Santo por las mozas.

Por la tarde, en el baile, no suena ya el pandero marcando un faendin-guillo. Y la garrida moza, con voz potente y gran desenfado, como tantas otras veces, no canta aquello de...

«Al agudo al agudo al agudillo
Una pulga saltando rompió un ladrillo.
¡Ole, morena! rompió un ladrillo».
El de Cigollita.

Sacromonte
Vino quinado

Maygolo
Anisete oriental

Baracoa
Ron viejo

Costa Azul
Coñac de vino

Sibaris
Licor estimulante

(Marcas, dibujos y modelos registrados)

ESPECIALIDADES DE LA CASA

Baltasar Hernández
Fábrica de licores
Vitoria

F. Barrau
GARGANTA, NARIZ Y OIDO
D A T O , 34, 2.º
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8



contra el dolor de espalda

Linimento de Sloan

SOLUCION BENEDICTO
Glicerofosfato de Cal y Creosol
Catarros bronco-pulmonares, Bronquitis, Asma, Auxiliar valioso en tuberculosis.
No irrita el intestino, como la creosota
FARMACIAS.—Por mayor: SAN, BERNARD, 41 (FARMACIA)

La actualidad deportiva

He aquí un equipo dispuesto a dar su máximo rendimiento. Beristain; Girriaco y Quincoces; Fede, Antero y Urquiri; Marcos, Albeniz, Olivares, Quincoces II y Lecue. Es el que oficialmente ha «confeccionado» el Deportivo Alavés para que mañana se enfrente a los que no quieren saber nada de la cola.

Y he aquí este otro que se hace el «longui» en eso de tener que pasar a la segunda división: Florenza; Viguera y Alcoriza; Obiols, Loyola y Almiñana; Gironés, Besliu, Cros, Calvet y Manolín. *O sease* lo mejor que hay en las filas europeístas, sin otra excepción que la de Alcaizar, lesionado en el partido contra el Arenas.

De «fiscal» actuará el señor Ostalé, simpático zaragozano que está despuntando esta temporada como árbitro de excelente criterio.

Y todo eso, por muy poco dinero, se dará mañana en Mendizorrosa, a las tres y cuarto, en un partido que es de Liga y que además de «por eso» es interesantísimo por «lo otro»: porque el que gane da un gran paso para no ser colista.

Cámara de Comercio

Nota oficiosa

En sesión celebrada por esta Cámara el día de ayer, en vista de que la Dirección General de Comercio y el Consejo Superior de Cámaras de Comercio, recomiendan el que, con objeto de intensificar el consumo de la naranja, a fin de solucionar las consecuencias que podrían sobrevenir de la paralización de los embarques de dicho fruto en los puertos de Levante, las Cámaras utilicen todos los medios a su alcance para obtener tal finalidad y para lo cual se organizará en España la «quincena de la naranja», gestionando de las Compañías ferroviarias el rebaje de las tarifas de transportes; se acordó solicitar del Ayuntamiento suspensión durante dicho plazo, la aplicación de los impuestos que gravan esta fruta; y reunir a los comerciantes del ramo a fin de excitarles para aprovechar la excepcional ocasión que al intermediario y al consumidor se les presenta de consumir y vender nuestra fruta en cantidades mayores y calidades superiores a las habituales.

También se acordó reorganizar en la Cámara el servicio de revisión de falones y reclamaciones al ferrocarril.

Teniendo en cuenta que actualmente no están representados los comerciantes e industriales—según dispone el real decreto-ley de 15 de febrero último—en el pleno de la Excmo. Diputación provincial de Alava, con lo que se les irroga grandes perjuicios y se les priva de defender sus derechos, se acordó solicitar del Excmo. señor Gobernador civil de esta provincia, el que a la mayor brevedad se autorice a la Cámara a cubrir dicha vacante.

Once muchachos—después de efectuada la criba para el partido de Vitoria—tienen que ir a Sestao a saltar un compromiso del campeonato de Reservas. Once, muchachos, once. Helos aquí: Urreta; Rey II y Arana; Rey I, Vea-Murguía y Juan Ramón; Oteiza, Crespo, Múrua, Heredia e Ibarrañan.

Mediten mis lectores y apliquen cifras a la categoría de *ese reserva*. Con moral, con ganas de ganar, con entusiasmo... estos once muchachos pueden salir a jugar contra el Europa y no hacer ningún desajustado en la puntuación.

Que quieran, que quieran... Que si quieren, aunque el Sestao Reserva es un equipo muy aceptable, tendrá que morder el barrillo de Las Llanas.

También son partidos de suficiente interés los que se jugarán en Madrid. (Barcelona-Real Madrid) en Barcelona, (Español-Real Sociedad) en Irún, (Athletic-Real Unión) e Ibañondo. (Arenas-Racing de Santander). Y no se extrañen ustedes de la colocación de los equipos. Los nemos escrito según salían del «bombo». No es pronóstico ni preferencia. Es cuestión de eufonismo y nada más. Ahora que a lo mejor resulta que lo que hemos hecho distraidamente, es lo que más se parece a lo que mañana se anote en la pizarra del C. D. Alavés, en la elegante «crue» de nuestro Santo Patrón.

Mañana se despiden los cazadores de su diversión favorita. Quizás alguna «salida» a sordas... Pero como el 15 comienza el «trabajo» de los pescadores y como casi todos los devotos de San Humberto son también aficionados a la caña, resultará que se pasarán los domingos en el campo, cosa hermosa... cuando al tiempo no le da por enfurrufarse como estos días.

Buen año de truchas parece presentarse, pues las crecidas han venido a tiempo. Lo malo es que ya se han anticipado algunos «hotentotes» que aprovechándose de la época del desove han matado a tiros algunas: (una, que nosotros sepamos, de dos kilos y medio).

¡Lástima de llegada a tiempo de la guardia civil!...

C.D. Alavés

La Junta Directiva acordó en su última reunión, el recordar a los señores abonados e invitados la obligación que tienen de presentar el CARNET DE ABONO o el PASE correspondiente para la entrada en el campo de Mendizorrosa.

Igualmente se hace presente a los señores socios que no se despacharán en taquilla ENTRADA DE SOCIO si no se hace entrega del TIKE correspondiente.

XIII
La Encíclica sobre el matrimonio cristiano

Versión íntegra y directa del texto latino publicado por «L'Observatore Romano»

aquellas cosas que declinaron del recto orden no pueden reducirse a su pristino y congruente estado de naturaleza por otro camino sino volviendo a la divina ordenación que es ejemplo de cómo enseña el Angélico (74), de toda rectitud. Lo cual inculcaba nuestro predecesor León XIII, de feliz recordación, contra los naturalistas, y con razón, por medio de estas palabras: Hay establecida una ley divina que ordena que aquellas cosas que han sido instituidas por Dios y por la naturaleza sean tanto más útiles y saludables, cuanto más permanecen íntegras e inmutables en su estado primitivo; puesto que Dios, Creador de todas las cosas, bien supo que es lo que convenía al establecimiento y conservación de cada una de ellas, y las ordenó todas con su voluntad y en su mente de tal manera que cada una tuviera su curso conveniente. Pero si el orden de las cosas constituido por la Providencia quisiese mudarlas o

perturbarlo la temeridad y la malicia de los hombres, entonces también esas cosas sapientísimas y utilísimamente establecidas, o comienzan a ser perjudiciales o dejan de ser provechosas; ya porque han perdido la eficacia para aprovechar, ya porque Dios ha preferido que tales fuesen los castigos por la soberbia y la audacia de los mortales (75).

Conviene, por lo tanto, para establecer el recto orden de la sociedad conyugal, que todos consideren la divina ordenación del matrimonio y procuren a ella conformarse.

Pero como a ese deseo se opone principalmente la fuerza de la concupiscencia, la cual es la causa principalísima de que se peca contra la santidad del matrimonio, y como el hombre no puede someter sus concupiscencias si no se somete él primero a Dios, debe procurarse este deseo según el orden establecido por Dios. Porque es una ley firme que el

que se somete a Dios, logra en seguida someter a sí mismo, con el auxilio de la divina gracia, su concupiscencia y las pasiones de su ánimo; pero el que es rebelde a Dios experimenta y sufre la guerra interior que le hacen sus violentas pasiones. Y cuán sabiamente sea esto decretado, lo expone San Agustín de esta manera: «Es necesario que el inferior se someta al superior; y el que quiere someter a sí mismo lo que es inferior, empiece por someterse él al superior».

Reconoce el orden y busca la paz. Tú, sometido a Dios; a ti, tu carne. ¡Qué cosa más justa, qué cosa más hermosa! Tú, sometido al mayor; y a ti, el menor; sirve tú al que te hizo, a fin de que te sirva lo que fué hecho para tí. Porque no hemos conocido este orden ni lo recomendamos tampoco: tu carne, sometida a ti, y tú a Dios; sino este otro: tú, sometido a Dios, y tu carne a ti. Porque si desprecias el servir a Dios, nunca lograrás que a ti te sirva tu carne. Por no obedecer al Señor serás atormentado por el sirvo (76).

El mismo Doctor de las gentes, inspirado por el Espíritu Santo, confirma este orden de la Divina Sabiduría, pues acordó de los antiguos sabios que habían rehusado adorar y reverenciar al

Hacedor de las cosas, por ellos conocido, dice: «Por lo cual los entregó Dios a los deseos de su corazón, a la inmundicia; para que injurien en sí mismo sus propios cuerpos; y después: «Por lo cual los entregó Dios a las pasiones de la ignominia» (77). «Pues Dios reside a los soberbios y da su gracia a los humildes» (78), sin la cual, como dice el mismo Doctor de las gentes, «el hombre no puede domar la concupiscencia rebelde» (79).

LA PIEDAD NECESARIA

Por lo tanto, como este ímpetu de la concupiscencia indomable no se puede regular como se debe, si antes el alma no rinde al Creador el humilde obsequio de piedad y reverencia, es necesario, ante todo, que los que se unen en sagrado conyugio estén bien penetrados de íntima y genuina piedad para con Dios, que informe toda su vida y llene su mente y su voluntad de suma reverencia para con su Divina Majestad.

Muy rectamente, pues, y enteramente conforme a la norma del sentido cristiano obran aquellos pastores de almas que exhortan a la piedad y a los ejercicios de la religión a los conyuges, a fin de que

en el matrimonio no se aparten de la ley de Dios, se entreguen enteramente a Él, imploren asiduamente su auxilio, frecuenten los Sacramentos y conserven y fomenten siempre la piadosa y devota voluntad para con Dios.

Pero yerran enormemente los que, rechazando o descuriendo estos motivos que exceden a la naturaleza, creen que pueden inducir a los hombres con el uso y los inventos de las ciencias (la Biología, las leyes de la transmisión hereditaria y otras de este género), a que enfrenen los deseos de su carne. Y no decimos esto porque las cosas naturales que son honestas hayan de tenerse en poco, pues uno es el autor de la naturaleza y de la gracia, Dios, que los bienes de ambos órdenes produjo para bien y utilidad de los hombres. Por lo tanto, pueden y deben ayudarse los fieles con las artes naturales; pero yerran los que opinan que bastan estas para establecer la castidad de la unión conyugal o creen que tiene más fuerza que el auxilio de la gracia sobrenatural.

Esta conformación del matrimonio y de las costumbres de las leyes divinas, sin la cual su restauración no puede ser eficaz, exige de todos que conocen expedidamente con firme certidumbre y sin mezcla de error, cuáles son esas leyes. Y todos vemos que se abriría un portillo a muchas

falacias y se mezclarían muchos errores a la verdad si estas cosas se dejasen a la exploración de la sola luz natural o se investigaran con interpretaciones privadas de la virtud revelada. Si esto en otras muchas verdades del orden moral puede suceder, sobre todo debe tenerse en cuenta en lo que se refiere al matrimonio, donde el ansia de placer fácilmente puede vencer la frágil naturaleza humana, engañánola y corrompiéndola, y tanto más, que para el cumplimiento de la ley divina los conyuges tienen con frecuencia que cumplir graves deberes, los cuales, como enseña la experiencia, suelen servirle al hombre débil como otros tantos argumentos para eximirse del cumplimiento de la ley divina.

SUMISION A LA IGLESIA

Por lo cual, a fin de que el conocimiento verdadero y genuino de la ley divina ilustre y dirija las mentes de los hombres y no sea una ficción o corrupción de la misma, conviene que se añada a la piedad para con Dios, el deseo de obedecerle la sincera y humilde obediencia para con la Iglesia. Porque la Iglesia la constituyó el mismo Cristo Nuestro Señor, maestra de verdad también en las cosas que pertenecen a ordenar y dirigir las costumbres, aunque esas cosas por sí no se abriría un portillo a muchas

(74) S. Thom. Aquin., Summ. theol. 1.a-2ae. q. 91, a 1-2.

(75) Litt. Encycl. Arcanum. 10 febr. 1880.

(76) S. August., Enarrat., in Ps. 143.

(77) Rom., I, 24, 26.
(78) Jac., IV, 6.
(79) Cfr. Rom., VII, VIII.

Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVES el 31 de enero de 1906

Dos sujetos fueron detenidos al intentar vender un impermeable del que se habían apoderado en el comercio de los señores Losa y Galdos.

El Ayuntamiento celebró su sesión ordinaria, dándose cuenta del estado de Caja, 118.954,66 pesetas y de los arbitrios de la semana, 18.507,82.

Acordó el Ayuntamiento ofrecer el campo de Lacua a la autoridad militar con objeto de celebrar concursos hípicas.

Se retiró un informe acerca de si las corridas de la Blanca se darían por cuenta del Ayuntamiento o condicionando una subvención.

Se acordó celebrar la fiesta del árbol el día 11 de febrero.

El señor Aguirregaviria se quejaba de las deficiencias del alumbrado público.

Falleció doña Simona Martínez y Martínez, hermana del acaudalado comerciante don Cipriano.

En una de las fábricas de muebles de Vitoria fué alcanzado por una sierra un obrero de 18 años, llevándole la primera falange del dedo índice de la mano izquierda.

Falleció a los 86 años doña Juliana Lezama y Peñafiel.

Ungüento Urtubi

Curación rápida de úlceras, quemaduras, trauma, etc. Depósito para Alava, Farmacia de don Julio Rovira.

Cura-Callos "Jeil"

Reconocido indiscutiblemente como el más eficaz, cómodo, práctico y económico; quien lo prueba ya no usa ni recomienda JAMAS otro. — Pesetas 1'75 tubo en farmacias y droguerías. Agente general: N. Sallés, Apartado 199, Barcelona.

F. Molet

Médico Director del Dispensario Provincial Antituberculoso

Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamiento con neumotorax.

RAYOS X

Dato, 35, 1.º Vitoria

Dr. Olavarría

GARGANTA - NARIZ - OÍDO

Consulta diaria: de diez a una por la mañana, y de cuatro a seis, por la tarde. DATO, 8, 8.º izquierda.

CLINICA DENTAL de A. Rojas

Profesor dentista. Subinspector Provincial de Odontología. Ex-Jefe del Tribunal de Dentistas de la Facultad de Medicina de Madrid. Gran Diploma de Honor. DATO, núm. 6, 2.º. Horas: de 10 a 1 y de 3 a 6.

OÑA MEDICO Y DENTISTA

Dedicado con especialidad a extracciones con anestesia y construcción de dentaduras. Consulta de 10 a 1. Calle de la INDEPENDENCIA, 8-3.º (Frente a la Plaza de Abastos)

PRIM-VITORIA

MANUEL IRADIER, 1 (antes Sur)

Fabricación y adaptación personal de Aparatos Ortopédicos para desviaciones de Pies, Piernas, Espalda, Tumores de las Articulaciones, Parálisis Infantil, Pies planos, HERNIAS, PIERNAS ARTIFICIALES, Corsés para Escoliosis y Mal de Poot, Fajas elásticas para Embarazos y Afecciones del Abdomen como Hernias Umbilicales, Descensos del Vientre, Estómago y Riñón, y para ordenar los vientres deformados por operaciones. Cinturas para combatir la Obesidad, para el Sport y Entrenamiento, Espaldillas, etc. etc.

Pastillas MERINO quitan la

TODOS LOS AÑOS SURGEN NUEVOS MEDICAMENTOS QUE DICEN **TOS** Conocidas desde 1827 y jamás superadas. Fabricadas sólo con productos derivados de los vegetales.

LAS RECOMIENDAN LOS MEDICOS. LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA



Este poderoso reconstituyente cierra la entrada en nuestro hogar a las peligrosas enfermedades:

Anemia, Raquitismo, Neurastenia, Inapetencia.

Aumenta la vitalidad y la resistencia orgánica; abre el apetito, nutre al debilitado, fortalece en la convalecencia y da carnes a los enflaquecidos.

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid **JARABE SALUD** para evitar imitaciones.

Muebles

Para su adquisición en condiciones ventajosas de economía, bondad y gusto, el camino más seguro es

Dato, 36 y Ortiz de Zárate, 3

Plazos y contado



PROBAD los EXQUISITOS

CHOCOLATES EZQUERRA

VITORIA

PESCADERÍA La Viguesa

PLAZA DE ABASTOS, NÚM. 45 VITORIA. Pescados y mariscos frescos - Gran variedad - Servicio diario de los más importantes puertos - Servicio a domicilio - Prontitud y esmero - Economía - Buen gusto - VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

Aununcios económicos

SE ALQUILA un local propio para garage, taller o cosa análoga, en Olaguibel. Informes, Paz, 25, 2.º

SE ARRIENDA huerta, cuerdas y habitación. Informes frente a la Metalúrgica, tienda.

SE VENDEN fonógrafos de bocina y maletín, discos, agujas, cuerdas y arreglos.—Pantaleón Saez, Francia, 44, piso 1.º

SE VENDE en buenas condiciones mostrador, vitrina y aparato de esca-parate. Abaitua, Postas, 28, Relojería.

OCASION. Comedor de moda 828 pesetas. Cadena y Eleta, 11.—Cid—Muebles.

SE VENDE perro mestizo de caza, de seis meses, color blanco, con pintas de color canela. Informes, Corre-ria, 70, 3.º

DOS BALANZAS y cajas vacías ven-do. Independencia, 10.

OFRECESE oficial veinte años prác-tica confitería y chocolatería. Infor-mes en esta Administración, núme-ro 204.

FONOGRAFOS portátiles y de bocina baratísimos; accesorios de todas cla-ses, reparaciones. M. LAHIDALGA, Pintorería, 30.

JABON CHIMBO. El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elabo-ración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. Pedido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo. Trozo de 500 a 250 gramos respectivamente.

FLORIDA, 23 La Bolsa ARCA, 13

300 modelos aparatos eléctricos

Lucetas para el alumbrado de escaparates, tiendas, casinos, bares, oficinas, etc., a 25 pesetas.

El mayor surtido en vajillas, cristalerías y objetos útiles para regaños

Precios sumamente económicos

Esta casa se encarga de la instalación de aparatos eléctricos.



HOJAS DE AFEITAR DE LA FÁBRICA NACIONAL DE ARMAS "TOLEDO" SON UNA MARAVILLA

Automóviles Essex - Hudson

de 6 y 8 cilindros en sus diferentes tipos de carrocerías.

Solicítense detalles a los Agentes exclusivos en Alava:

Larramendi, Pipaón y Alberdi

Gran Garage Universal

DATO, 22 y ORTIZ DE ZÁRATE, 1

Sociedad Española de Electricidad

IBROWN - BOVERI

Grupos motor bomba



Sencillez, economía Seguridad de funcionamiento

Luchana, 8.-BILBAO

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

Con la garantía de la Excm. Diputación

SUBCENTRAL - VITORIA - DATO, 8, Baja.

SUCURSALES en Amurrio, Alegria, Aramayona, Araya, Arceniega, Berantevilla, Elciego, Espejo, Izarra, Labastida, Laguardia, Llodio, Maestu, Murguía, Oyón, Peñacerrada, Salinas de Afanas, Salvatierra, Santa Cruz de Campezo, San Vicente Arzana, Villanueva de Valdegovía, Villarreal.

IMPOSICIONES en Libretas ordinarias 3,75 % IMPOSICIONES en Libretas privilegiadas, 4,25 %

Esta Entidad invierte preferentemente su capital en préstamos a los pueblos y fomento de la cultura y riqueza de la Provincia.

Muebles - AZPIAZU H.ºS

Escritorios Americanos

Gran variedad en inmejorables condiciones

San Prudencio, 23 y 25

VITORIA

Maderas-Machihembrados

Rafael Retana

Hijo de J. Retana

Teléfonos 509, FLORIDA (junto a la Plaza de Toros) 374 - SERVICIO A DOMICILIO -

Síntomas para conocer en el niño la enfermedad: Tos seca; picazón en la nariz, garganta y ojos; rechimiento de dientes; sueño intranquilo; entreabierto los ojos cuando descansa; malas digestiones; mal olor en el alimento e inapetencia.

Caramelos matalombrices y purgantes P. CATALA

DEPOSITO: Remigio Diaz y Comp.º - Oriente, número 1 Droguería

Géneros de punto

Calcetines de hombre de todas clases, en fantasía, en seda 65 céntimos el par y en algodón 35 céntimos.

Medias y calcetines de niño desde 10 céntimos el par.

Medias de seda natural 5 pesetas, artificial 50 céntimos.

Medias con espiga seda Benberg, su valor en toda España 5 ptas., esta casa las vende a 2'95 ptas. Por no fabricar suficientes para atender a la numerosa clientela, solo vendemos un par a cada persona.

Vendemos a estos precios por tener fabricación propia, y garantizamos los géneros que son sin taras y de buen resultado.

No confundir la casa y fijarse bien. El mejor surtido en medias y calcetines de todas clases

Tiene usted el deber de no malgastar su dinero.

Los Catalanes

GENERAL ALAVA, 2.-VITORIA

Para toda clase de ganado

ENGORDE CASTELLANO LIRAS (Farms.) Gran desarrollo y engorde. Excelente aperitivo. Aumenta postura en gallinas. Especial para cerdos. Inscrito en Sanidad, Farmacias y Droguerías.

Venta: SUCESORES BUESA

Gabanés?

Gran surtido de toda clase de gabanes, trucherías, abrigos, impermeables última novedad a precios sin competencia.

Pantalonería desde 10 pesetas. No encargue usted sus prendas sin visitar esta casa. Todos los trabajos se hacen dentro de la semana.

Prontitud, elegancia y economía. GENERAL ALAVA, 9. Vitoria. SASTRERIA Y PANERIA

LABORATORIOS

Químicos Industriales. De Análisis Clínico. Material Completo. Instalación General.

PRODUCTOS QUÍMICOS PUROS.

Pidanse presupuestos.

Establecimientos

JODRA

Príncipe, 7 MADRID

Dr. Parra Solache

OCULISTA

Exayudante de Clínicas nacionales y extranjeras.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Calle de la Florida, 24, 2.º derecha. Optica médica: Dato, 37, Vitoria. Bajo la dirección del oculista de esta ciudad señor PARRA.

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas. — Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la Optica. — Surtido completo de Cristales y Armaduras. Diversidad de artículos de Optica.



Larramendi Hnos Opticos especialistas

Dato, 9. - VITORIA

Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores médicos oculistas son ejecutadas con toda exactitud. Graduación de la vista gratis. Optica fina en general. Gafas y lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches accesorios y reparaciones.

Salvan a los niños de muchas enfermedades. Son inofensivos si no tienen lombrices, porque obran como un laxante suave e inofensivo. Son por sus bondades, conocidísimos en España. Marca registrada. — Farmacias y Droguerías —

¡¡NOVIOS!!...

U. 30.



...vuestros muebles en
"LA AMUEBLADORA VITORIANA"
 solidez. buen gusto. economía
MANUEL ALONSO
 fábrica, almacenes y exposiciones
INDEPENDENCIA 3 VITORIA

Crónica religiosa

Calendario para mañana

Día 1.º de febrero.—Domingo.— Santos Ignacio, Cecilio, obispos; Pío, presbítero, mártir; Severo, Pablo, obispos; Efrén, de.

La parábola de los jornaleros llamados a trabajar en la viña, es de las más instructivas, y también de las más difíciles. Procuremos con nuestras reflexiones vencer las dificultades y sacar el provecho que encierra. Para ello consideremos primero el desenvolvimiento dramático de la imagen parábólica, y luego la sentencia que con ella quiso enseñarnos el divino Maestro. La parábola de los jornaleros se puede muy bien dividir en tres escenas: primera el llamamiento a la viña y el trabajo en ella; segunda, la paga de los jornaleros por orden inverso al de su llamamiento; tercera, las murmuraciones de los «primeros» y la defensa de su propia conducta que hace el padre de familia.

Santa Iglesia Catedral

Mañana, dominica de septuagésima, se celebrará misa conventual a las diez. Predicará la homilía el M. I. señor doctor don Antonio María Pérez Ormazábal, Canónigo.

Día 2 de febrero.—Purificación de Nuestra Señora.—Se tendrá la Misa solemne a las diez.

Ocupará la Sagrada Cátedra el Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, Dr. D. Mateo Múgica y Urrestarazu.

En el Carmen

La Cofradía de la Virgen del Carmen celebrará mañana, domingo, sus cultos mensuales en la iglesia de RR. PP. Carmelitas, por el orden siguiente:

Por la mañana, a las seis y siete y media, se dirán Misas de Comunión general con acompañamiento de órgano y cánticos eucarísticos.

A las diez, Misa conventual en canto gregoriano.

Por la tarde, a las seis y media, rosario, ejercicio de los Siete Domingos del gloriosísimo Patriarca San José, sermón y procesión por el interior de la iglesia, terminándose con la bendición del Santísimo Sacramento y la despedida a la Virgen.

En los Jesuitas

Novena a Nuestra Señora de Lourdes

Comenzará el día 3 de febrero y se hará por la mañana en las misas de seis y media y ocho y media, con cánticos. También se rezará en la misa de nueve y media.

Por la tarde se hará a las seis, con exposición de S. D. M., estación, santo Rosario y novena, en la cual se leerán las peticiones que los fieles presenten, solemne reserva, terminándose con cánticos a la Virgen de Lourdes.

LOS SIETE DOMINGOS DE SAN JOSE

En las Brigidas

La Asociación Espiritual Josefina, establecida en la iglesia de Religiosas Brigidas, celebrará, Dios mediante, los Siete Domingos de San José.

Darán principio mañana día 1.º de febrero, con los siguientes cultos:

A las seis de la tarde exposición del Santísimo Sacramento, Rosario, lectura y reserva, dándose a adorar al final la reliquia de San José.

Nota: Los asociados pueden ganar indulgencia plenaria asistiendo a la Comunión general, visitando la iglesia y rogando por los fines acostumbrados. También ganarán 50 días de indulgencia, concedidas por nuestro amantísimo Prelado, por la asistencia a la Santa Misa, al ejercicio de la tarde, y por la visita o corte a San José.

En los Jesuitas

Darán comienzo mañana domingo, 1.º de febrero y se harán por la mañana en las misas de seis y media y ocho y media y por la tarde a las seis.

En San Pedro

A las seis y media de la tarde de mañana, domingo, dará principio en esta iglesia parroquial el piadoso ejercicio de los Siete

Domingos de San José, con los siguientes cultos:

Santo Rosario, lectura, Gozos cantados y Salve popular.

Nota.—Hay indulgencia plenaria en cada domingo, aplicable a las almas del Purgatorio, confesando, comulgando y rogando por las necesidades de la Iglesia.

En San Miguel

La Cofradía de San José, establecida en esta iglesia, celebrará solemnemente, a las seis y media de la tarde, el piadoso ejercicio de los Siete Domingos de San José, acto que dará comienzo mañana domingo.

En las Desamparadas

En la iglesia de las RR. Madres Oblatas del Santísimo Redentor

dará comienzo mañana la devoción de los Siete Domingos de San José.

Por la mañana, a las ocho, en el altar del Santo Patriarca. Misa rezada, distribuyéndose la Sagrada Comunión.

En la función de la tarde, a las cinco, se expondrá Su Divina Majestad, rezándose el santo rosario, lectura del ejercicio, Gozos cantados, bendición con el Santísimo y adoración de la Reliquia.

En las Salesas

La devoción de los Siete Domingos de San José se rezará mañana, a las cuatro y media de la tarde, en unión con el ejercicio de la novena de San Francisco de Sales.

Pañería Bazar y Sastrería

CASA IBARRA (Fundada en 1870)

Venta exclusiva para la Plaza, de Impermeables - Cueros - y Trincheras marca «EL GALLO».

Gabanes para Caballero desde 30 pesetas en adelante.

Trincheras Caballero desde 22 pesetas en adelante.

Gabanes de Cuero para Caballero desde 110 pesetas en adelante.

PRECIO FIJO

Para mayor comodidad de la numerosa clientela hemos aumentado las prendas confeccionadas tanto de Caballero como de Niños a precios reducidísimos, debido a la gran producción de esta Casa.

Plaza de Alfonso XIII, 29.— Virgen Blanca, 9. Teléfono 784



Gran ocasión

La Casa Zulaica acaba de recibir un gran surtido de artículos para regalos.

Gran variedad en vajillas de loza y porcelana, cristalería (checo y Bohemia), a precios económicos.

Independencia, 8.—Teléfono 963

DISCOS

GRAN SELECCION

«La Voz de su Amo» - «Regal» - «Odeón» - «Polydor»
 Fonógrafos maleta con seis piezas de actualidad, a elección, ptas. 73

Gramófonos gramolas, gran surtido

AGENCIA EXCLUSIVA DE LA INSUPERABLE MARCA

«Radio Atwater Kent» - «La Radio de la Voz de Oro»
 Pianos nuevos y de ocasión.—Ventas al contado y a plazos

B. Sanmarín - Almacén de música - Plaza de Alfonso XIII, 32
 TELÉFONO 63

«AURORA»

Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL DESEMBOLOADO 4.500.000 pesetas.

FUNDADA EN BILBAO EL AÑO 1890

Consúltese sus ventajosas condiciones para seguros contra incendios

Subdirector para la provincia de Alava:

SEBASTIÁN BERRICANO, San Eusebio, 14. E.

«La Unión y el Fénix Español»

Compañía de Seguros Reunidos.—Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—Fundada en 1864.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.—Capital Social 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

Subdirector en Alava: J. A. QUIROGA Y GOCHICOA, 1.º

General Lanas, E. B. — VITORIA

AGUAS MINERALES NATURALES DE

El mejor Purgante-Laxante

CARABAÑA

Purgantes Depurativas Antibiliosas Antiherpéticas

Propietarios: Hijos de R. J. Chávarri. Leñatad, 12.—MADRID.

Crónica de Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Luego de pasar una temporada con nosotros regresó hoy a Santander la bella señorita Mercedes de Zubeldia. —Marchó a Madrid el joven don Jesús Fernández Barrutia. —Regresó a Bilbao don Ignacio de Pinedo, hermano de nuestro colaborador el R. P. Ramiro. —Esta noche sale para Madrid don Alejandro Mendizábal. —Precedente de Madrid y de paso para San Sebastián la condesa de Floridaablanca. —A Zaragoza don Eduardo Ramirez de Esparza. —De Deusto el estudiante don Eduardo Velasco. —De Palencia don José María Urrutia. —A Madrid las distinguidas señoritas Elena y Adela Roiache. —De Oviedo don Luis Fernández Bustamante. —Marchó a Pamplona don Luis Saracho. —De Deusto don Jesús Buesa. —Ha regresado de Burgos don Luis Giménez. —A Miranda don Antonio Vilalain. —De Amurrio el exdiputado provincial don Emilio Chillida.

NUEVO RELIGIOSO

En breve se propone ingresar en la Cartuja de Miraflores, en la cual ha hecho ya un mes de vida conventual como prueba, el célebre arripreste de Alegría de Alava.

RESTABLECIDOS

Se encuentra restablecido del ataque gripal don Domingo Guinea Sautu. —Sale a la calle, repuesto de su larga indisposición, nuestro convecino don Melquiades Ullivarri. Nos alegramos.

LOS ENFERMOS

Mejora de su dolencia la niña Blanca López de Balugera, hija del médico militar don Fernando López Mascarán. —En Madrid guarda cama el presbítero y catedrático del Instituto-Escuela don Tomás de Atáuri, paisano nuestro. —Dentro de la gravedad ha experimentado ligera mejoría el comandante de la Zona don Nestor Bruña, lo que celebramos. —Mejora de su fuerte ataque de influenza el comandante don Guzmán Nevot. —Desde ayer guarda cama nuestro convecino don Luis Mosquera.

Homenaje a los Institutos armados y suscripción en favor de la Guardia civil

	Pesetas.
Suma anterior	13.725,30
Don Pedro Guirao	10,00
Don Victor Manso de Zúñiga	25,00
Don Enrique Vallejo	10,00
Don E. Z.	10,00
Doña M. T.	25,00
Don Rufino F. de Troconiz	1,00
Total	13.806,30

Continúa abierta la suscripción en los Bancos, Cajas de Ahorros y establecimientos donde se anuncian en la capital.

La velada del lunes

El programa de la Velada que se celebrará el próximo lunes, a las seis y media de la tarde, en el Salón de Actos de la Casa Social Católica, es el siguiente:
1.º Sinfonía por la orquesta.
2.º Historieta cómica en un acto, de Montenegro y Peña, titulada «LOS DE ALCANIZ».
3.º La comedia en dos actos de Vital Aza, titulada «EL SEÑOR CURA».
Precios: Butaca de preferencia, 1 peseta.
Butaca de general, 0,75.
Palco general, 0,50.

Relojes pulsera y bolsillo, a la mitad de su precio
Los de 30 pías. a 15. Los despertadores de 14 pías. a 7'50
Cubiertos mesa, postre, merienda, pastelería, pescado, etc., etc., de plata de ley a precios baratísimos. En 40 gramos, seis cubiertos mesa, 45 pesetas. En 60 gramos, seis cubiertos, 55 pesetas.

Sorlijas sello chapadas de oro ley (con contraste) las de 20 pesetas a 10
Placas y cuadros cincelados: Santa Cena de Jesús, Purísima, Carmen, San José, Corazón de Jesús, etc.

Sorlijas alianzas, resultado garantizado, 4 pesetas.
Sorlijas alianzas, oro macizo, desde 14 pesetas.

ISASIA — Joyería — DATO, 24

Información local

CENTROS OFICIALES

AYUNTAMIENTO

PREPARATIVOS ELECTORALES

En el Ayuntamiento se han dado las órdenes oportunas para la construcción de seis nuevas urnas con destino a las próximas elecciones, pues el número de Colegios ha aumentado. Como medida de precaución, creyendo sin duda que seguirán los mismos medios y manera de votar, las nuevas cajitas irán protegidas, por si un garrote o una piedra intentaran en alguna ocasión despanzurrar la voluntad de los electores.

GOBIERNO CIVIL

Visitaron al señor Lorduy el director de HERALDO ALAVES, el jefe de Estadística, señor Conde, y don Mauro Ezquerria. En el Gobierno estuvo también el ayudante de pesas y medidas, para efectuar una denuncia ante el gobernador de una pesa encontrada en uno de los puestos de la Plaza de Abastos, falta de peso, pero no en cantidad minúscula, sino en unos ochenta gramos. El gobernador ha acogido la denuncia y ha ordenado abrir el oportuno expediente, proponiéndose castigar con mano dura esta falta. Se dará a la Prensa nota del

nombre y puesto del vendedor, pues tras de que el mercado está en considerable alza, se quiere oprimir más al consumidor robándole en el peso. El gobernador alabó el celo del funcionario y le recomendó que vigile con todo cuidado esta clase de extralimitaciones.

--- o ---
El teniente de la Guardia civil de Llodio comunicó al gobernador que vió ondear una bandera bizcaitarra en una casa recién terminada de construir. Presentada la Guardia civil supo que el chalet era del médico don Francisco Belausteguigoitia Landaluze, de 33 años, casado y médico. Ordenó que se retirara dicha bandera o se pusiera a su lado la nacional, cosa que el propietario hizo seguidamente. La explicación que dió al hecho fué la de que para festejar el cubrimiento del tejado de su nuevo chalet, ordenó poner una bandera. El gobernador intervendrá en la denuncia.

GOBIERNO MILITAR

SERVICIO PARA MAÑANA

Parada: Cuenca. Jefe de día: Comandante de Guipúzcoa, don Humberto García. Imaginaria: Otro del mismo, don Benito de la Brena. Visita de Hospital: Capitán de Guipúzcoa, don Antonio Díaz de Tuesta. Imaginaria: Otro del mismo, don Juan Herrera. Vigilancia: primera zona, Montaña; segunda, Alfonso XII; tercera, Cuenca; cuarta y Estación, Guipúzcoa.

ORDEN DE LA PLAZA

Con arreglo a lo dispuesto por la Superioridad, la Revista de Comisario del próximo mes de febrero se pasará el día 5 del mismo mes.

El personal de jefes y oficiales a que se refiere el artículo 22 del Reglamento de revistas, la pasarán el mismo día 5 ante el Comisario Interventor el mismo día en su oficina sita en el parque de Intendencia, presentando personalmente sus justificantes en el Gobierno Militar.

Asistencia facultativa. — Capitán médico del Regimiento Alfonso XIII, don Fernando López Laza y como suplente el del mismo empleo del Regimiento Artillería don Juan Herrera Irastorza.

Veterinaria. — El Veterinario primero del Regimiento Artillería don Eduardo Ventosa.

Herraje: Alfonso XIII. Principal: Guipúzcoa.

Información general

El Consejo de esta tarde tendrá extraordinaria trascendencia política

Se tratará de los alcaldes de Real orden. — Un atraco en Barcelona a la Sucursal del Banco de Cataluña

El Consejo de Ministros que se está celebrando es de mucha importancia política

MADRID. — El Consejo de ministros de esta tarde revestirá extraordinaria política, pues en él se examinará la actitud en que se han colocado ante las elecciones todos los sectores políticos. Seguramente, uno de los ministros propondrá que se adopten nuevas medidas para garantizar la sinceridad electoral además de las ya acordadas por el Gobierno.

Una de ellas será la suspensión de los presidentes y vicepresidentes de las Diputaciones provinciales que fueron nombrados de real orden y que tendrán la misma influencia caciquil, pronta al amañeo y al soborno que los alcaldes nombrados por el mismo procedimiento.

Los presidentes y vicepresidentes serán nombrados por el pleno de las Diputaciones.

El duque de Maura califica de desacierto la nota de los constitucionales

El duque de Maura ha manifestado que la nota publicada por él en «La Veu» con Cambó había sido redactada hace un mes y por consiguiente no responde al momento actual. En cuanto a la nota publicada por los constitucionalistas expuso el duque que, a su juicio, supone un desacierto, ya que de ella no se desprende otra cosa que la que han ido a remolque de los socialistas. Si estos no hubieran acordado el abstenerse, seguramente que aquellos tampoco lo hubieran hecho.

Se mostró partidario de las elecciones a pesar de la forma en que fueron convocadas. Añadió que, sea como sea, el Parlamento tendrá una eficacia mayor o menor; y que, desde luego, supone una necesidad.

Considera como necesaria y urgente la consulta a la opinión del país. Hablando de los alcaldes de real orden estima un error sostenerlos y opina como muy conveniente la rectificación de este criterio, aunque insiste en que lo urgente es convocar al Parlamento.

La actitud de los regionalistas

«El Sol» dice en un suelto que publica hoy que, según noticias adquiridas y comprobadas en los centros políticos parece que la actitud de los regionalistas que tie-

nen por jefe a Cambó es la de abstenerse de asistir a los comicios. Añade que según afirman personas de crédito, los regionalistas vascos habrán recibido ya la nota de sus jefes de que se abstengan.

El cinema educativo

La «Gaceta» publica una real orden de la Presidencia del Consejo de ministros disponiendo que, desde 1.º de febrero sea tenido en cuenta por todos los ministerios y centros, dependientes de los mismos, el informe del Comité español del Cinema educativo, antes de anunciar concurso a subasta o decisión de adquisición de aparatos, películas y material cinematográfico.

Candidato jaimista en Alava

Aunque no se sabe la actitud del partido jaimista ante las elecciones, hay algunos elementos destacados que se disponen a la lucha. Uno de ellos, joven y elocuente orador, que ha desempeñado cargos directivos en el partido, se propone explorar la voluntad de sus correligionarios de Laguardia; y si le fuera favorable, presentar su candidatura por aquel distrito alavés.

Matos y los periodistas

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, lamentándose de la falta de noticias importantes que facilitarles. Un informador aludió a la importancia política que tenían algunas actitudes. El señor Matos sostuvo lo infundado de algunas de esas actitudes.

Añadió que nunca se ha manifestado el criterio del Gobierno más claridad y que, desde luego, estaba en estrecho contacto con la opinión y que el Gobierno se encuentra fuerte y en posesión de un programa perfectamente definido. Preguntado si llevaría al Consejo de esta tarde la cuestión de los alcaldes de real orden, contestó afirmativamente, añadiendo que también será portador de otros asuntos que afectan a la lucha electoral.

El rey llegará mañana

Mañana, domingo, a las nueve y cuarto regresará a Madrid el rey procedente de Sevilla.

El atraco en la sucursal del Banco de España

BARCELONA. — Sigue siendo objeto de animados comentarios el atraco a la Sucursal del Banco de Cataluña hecho en condiciones de osadía inefable. Los atracadores, que dieron pruebas de no estar muy entrenados en esta clase de operaciones, las dieron en cambio de una temeridad inaudita.

Uno de ellos se llegó a la ventanilla y amenazando con una pistola al encargado del personal que se hallaba en ella le intimó a que levantara las manos para apoderarse del dinero que tenía a su inmediación, como es costumbre en los Bancos. Al mismo tiempo, los demás obligaron al resto de los empleados a que se pusieran cara a la pared, y uno de los atracadores se dirigió a la Caja, que se hallaba abierta apoderándose del dinero que en ella había, que no era mucho porque precisamente se acababa de entregar 28.000 duros a una importante fábrica para el pago de jornales en el día de hoy.

Ante el Juez han prestado declaración los empleados, la que no difiere de la versión anterior. El robado asciende a 65.334 pesetas y 5.400 francos.

En la Audiencia

POR UN AUTOMOVIL

Ante el Tribunal de Derecho, se ha celebrado hoy la vista de la causa instruida contra don Baldomero Lacuesta Porres, procedente del Juzgado de esta capital, por delito de malversación. Baldomero fué procesado por el Juzgado de Instrucción de Vitoria, por el delito de lesiones por imprudencia, a causa de haber atropellado a una niña, el 7 de febrero de 1924, con el automóvil matrícula de San Sebastián, número 3.104, marca «Fiat», que conducía.

En virtud de la declaración prestada en 8 de febrero de 1929, se acuerda y se le ordena que el automóvil quede depositado en su poder, a disposición del Juzgado. El procesado lo cambió a don Nuño Sandoval, de Salamanca, por otro coche cerrado matrícula de dicha capital número 509, abonándole 4.000 pesetas.

Considera el Ministerio Fiscal que este acto es un delito, que la ley define como «malversación de caudales públicos». En la prueba testifical desfilan varios señores y el mismo intermediario en las compras, que declaran ser dueño del citado vehículo don Baldomero Lacuesta Crespo, padre del procesado, y vivir éste sin ninguna independencia económica, en la casa de su padre y al frente del escritorio, en la industria de serrería mecánica que tienen en Haro.

El Representante de la Ley, previo mantenimiento de las conclusiones por ambas partes, expone la constitución del depósito que, quebrantado, da lugar al delito sancionado en los artículos 486 y 480 del vigente Código Penal y señala que, si aún fuese poco la propia confesión del procesado, consta en el sumario una certificación de la oficina de Obras Públicas de San Sebastián, en la que aparece la trasmisión del automóvil a nombre de Baldomero Lacuesta Porres.

Procede imponer la pena de seis años de reclusión y ocho de inhabilitación absoluta, más las costas procesales. El defensor don Eilberto Ortega niega la constitución de tal depósito, conforme lo exige la Ley de enjuiciamiento criminal, en su artículo 338, debiendo ser la retención por auto judicial. Manifiesta como las instancias dirigidas a la Subdelegación de Hacienda de Haro fueron firmadas por el padre, lo mismo que la contribución, siendo éste el verdadero propietario. El coche estaba en calidad de «cuerpo de delito», no habiendo ninguna ley que castigue su desaparición; pues para responder a las responsabilidades civiles y pecuniarias presuntas, fué exigida la fianza de 3.000 pesetas.

Solicita de la Sala la absolución por no haber daño en la causa, ni en la justicia. Concluso para sentencia.

J. L. de la L.



MUSICA DE BAILE
en su casa, a los compases de las mejores orquestas europeas.

RECEPTOR 48
El último producto de la RCA en receptor de REJILLA BLINDADA. Su fidelidad de tono es asombrosa.

RADIO CORPORATION
OF AMERICA

DISTRIBUIDOR PAR ALAVA
Radio- Electricidad A. CABEZÓN
San Prudencio, 17, VITORIA

Papel para envolver
SE VENDE EN ESTA IMPRENTA